

羊楼洞·青砖茶·新丝路

廖朝晖 (市直)

“二月春风入羊楼，几簇梅花闹枝头。一杯清茶一杯酒，除却人间万古愁。”这个温暖的春天里，钟情于茶的朋友自然忘不了美丽的羊楼洞和因羊楼洞而驰名中外的青砖茶。

(一)

羊楼洞有多闻名？

据说，一百多年前，在俄罗斯人绘制的《大清舆图》上，标注的湖北地名只有两个：汉口、羊楼洞。有汉口我们能够理解和想象，可羊楼洞只是鄂南山区一个不起眼的小镇，为何能与当时的大汉口齐名？

据考，早在唐朝，羊楼洞产的松峰茶就定为贡茶，皇帝曾下诏赞曰“万民种茶，昌盛大唐”；及至宋代，始于羊楼洞，开辟欧亚万里茶道，更是随茶而兴、因茶而名；及至明清，更是“羊楼洞一条街，家家都把茶行开”。“三月春风长嫩芽，村庄少妇解当家。残灯未掩黄梁熟，枕畔呼郎起采茶。”清代诗人周顺倜的这首竹枝词，抒写的便是羊楼洞一带茶乡的生活情韵。

到了清道光年间，羊楼洞更是声名远扬。这里的青砖茶和老川字茶，远销国内边境和欧亚地区，英、德、日、俄等国商人都纷纷前来办厂制茶，国内晋、津、沪茶商蜂拥而至，使得这个小镇成为闻名欧亚的茶市。

这个时期的羊楼洞，人口近四万，茶庄多达二百家，茶庄商铺鳞次栉比，门户相接，成为明清时期全国最大的茶叶贸易集散中心和农村商贸特区。同时，自羊楼洞黑茶加入“茶马互市”，便有了“一斤易一羊、十斤易一牛、

两千斤易马匹五十”，可见当时茶叶的不菲身价和羊楼洞的极负盛名。

如此，小小的羊楼洞，茶事兴隆、人车鼎沸、日日笙歌，夜夜辉煌，岂不成湖北又一个繁华的“小汉口”？

(二)

茶马古道有多长？

沿着青石板街的长长足迹，找寻这个问题的答案。原来，从飘着茶香的羊楼洞出发，途经汉口、河南、陕西、山西、河北、内蒙古、蒙古，可以一直抵达俄罗斯的圣彼得堡，这是一条以茶为媒、因茶而兴、意义重大、名副其实的“茶马古道”，从十七世纪后半叶至二十世纪三十年代，绵延至今三百年！

就是这样的令人称奇，明来自锦绣江南的块块砖茶，却天然属于千里之外气候酷烈的蒙古草原以及甘肃、宁夏那片焦渴的土地，属于那些常年纵马奔驰、举杯豪饮的高原人吧。

于是，这条茶马古道，每年承载着几十万担的砖茶，由那些当地的精壮农民，日夜不停地运往新店，再运往汉口，经湖北向北穿越茫茫沙漠，然后由东向西，穿草原、过蒙古，横跨西伯利亚，甚至遥远的俄罗斯，伴随着“吱呀”的车轮声、沉重的喘息声、清脆的驼铃声，历经艰辛，行逾万里。

“从你的脚下出发，铺一条欧亚茶道，一路万里长”，现在，我们虽无法目睹当年的盛况，但通往镇外青石板路面清晰可见的条条深槽，正是当年运茶的独轮“鸡公车”碾压留

下的印痕；还有那被无数人流车马打磨得格外油光锃亮、凹凸不平的块块青石，加上踩在路面高跟鞋发出的清空回响，都在证实那一段渐行渐远的古老时光。

(三)

洞茶飘香香几何？

“万里茶道，万里飘香”，青砖茶溢出的缕缕茶香，是多少代人梦中的念想和珍贵的记忆，代表着古老中国对世界的特别贡献和馈赠，更是架起远在千里之外相识和不相识人们之间情感的桥梁。

据说，当年中俄边境的茶叶贸易，曾引起了远在伦敦的马克思的注意，他在《俄罗斯的对华贸易》中对中国茶有过具体的描述，我想，他应该是领略过羊楼洞青砖茶甘醇与芬芳的人吧。

不管他是否领略过，中国的开国领袖毛泽东主席喝过羊楼洞的松峰茶是赤壁人津津乐道的事实。毛主席不仅自己喝了，还在一九五七年出访苏联时把松峰茶作为寿礼送给了斯大林，可见主席对松峰茶的情有独钟。

而女作家毕淑敏，在喝过地道的羊楼洞川字茶后，这样写道：甘暖依然啊，温润如旧。它依然是它啊，轮廓未变，精髓未变。在口中荡漾稍久，熟捻的感觉烟霞般升腾而起。好似人已迟暮，蓦然遭逢初恋挚友，执手相望。

这是一种多么美妙的感觉！它缘自洞茶，香远益清，在一遍遍的翻滚沸腾后，暖了胃润了肺香了心！

(四)

百年洞茶路何方？

羊楼洞鼎盛数百年，却因京广铁路在此拐了个弯而风光不再。

一九零六年，时任湖广总督张之洞提出京广铁路要“以经羊楼洞为宜”，但在具体修建实施时却遭到当地财阀的强烈反对，说是修铁路会坏风水，交涉的结果，京广铁路从距羊楼洞四公里外的赵李桥径直南下。终于，羊楼洞与大动脉擦肩而过。

失去了交通优势，再来羊楼洞，但见高门紧锁，墙垣灰败，游客稀少，街巷冷清。人们只能透过窄窄的门缝找寻往昔的盛景，也能看到年迈的老人坐在自家门前唏嘘追忆，有骄傲、有自豪，更多的是失落和叹息。

尽管羊楼洞茶厂大多已经迁出，但人们并没有忘记羊楼洞。直到今天，蒙古草原那达慕大会仍保留着邀请羊楼洞茶人出席的习惯，在他们心里，只要看到了羊楼洞茶人，就象看到了生活的希望。

羊楼洞，不仅是一个地名，更是名闻遐迩的茶品牌，代表了青砖茶不凡的过去。随着国家“一带一路”战略的提出，羊楼洞茶，透过历史的尘埃，再次引起世界的关注。一款以“和”为主题的羊楼洞青砖茶，被外交部定为国礼送给了普京。

我们相信，羊楼洞——这条连接中国与世界的新的茶叶之路、复兴之路，一定会从这里再出发、再复苏、再繁荣、再兴旺；而羊楼洞茶，也一定会在新丝路上大放异彩、香飘万里、再铸辉煌、永续华光。

桂乡诗笺

櫻桃花

袁秋英 (赤壁)

花开三月满枝头，
粉艳娇颜几瓣羞。
阵阵风吹观景爽，
声声鸟唤入情柔。
山铺锦缎芳香溢，
蝶舞轻纱雅韵收。
游客如潮春色美，
樱红烂漫数风流。

三湖之春

刘细云 (嘉鱼)

三湖江畔赏花飞，
柳色青青织翠微。
笔蘸春光书胜景，
蓝天作纸自生辉。

风

江南竹子 (阳新)

硬笔，画不出拂面无痕的软棉
水粉，描不出无骨的风骨
藏在叶脉里的心，暗涌流动
无影的手，似有刃的刀锋

世上的神笔，也画不出凝脂的肌肤
只有彻骨的寒，刻下你来过的迹象

春天来了
折一枝柳条，任你纹绣

千年古桥

——题天渡桥

冬雪 (咸安)

你
于繁华中静伫这里
业已千年
千年时光
伴河水
无声流过

岁月的脚步，来来回回
那斑驳足迹，深深浅浅
踏满台痕
千年流光里
谁踏的那一步，刻入你身？
你，不语，只把足印深埋

岸边蓑草枯杨，青了又黄，黄了又青
千年风霜里
曾有多少身影，忽然而去
又有几许离愁，凭栏拂过
谁的面容，留在你心？
风，静静，吹过
你，依然静默，尽管沧桑遍布

千年月落鸟啼
一曲曲爱恨情愁
一幕幕人世悲欢
不停谢幕又开幕
谁的故事，湿了你眼？
你，无声，把一切静涵

千年人世风云
变幻幻幻
起起落落
你身姿千年永恒
唯有桥前护城墙
见证这千年永恒中的
一番番沧桑



碧波鹅影

苗青 摄

读懂宝宝“饥饿语言” 把握“按需喂养”方式

关注妇幼健康 关爱妇女儿童



咸宁市银泉大道 743号 电话:0715-

提到母乳喂养，许多新手妈妈们都明白要“按需喂养”，但到底怎么该什么时候喂奶、多久喂一次、一次喂多长时间……都是妈妈们最难把握的问题，其实读懂宝宝各种“语言”才是关键。

到底该什么时候喂奶？

生活中，我们很习惯看时钟，定计划，按时按点做事情。但宝宝跟我们大人不一样，他们可不知道什么叫计划，什么叫准点儿，他们只喜欢用自己的方式告诉爸爸妈妈，他们的想法和需要。

当宝宝开始出现这些表现时，他在告诉你：“妈妈，我—饿—了”。

当宝宝的身体开始扭来扭去，同时嘴巴张

开、舌头伸出来舔嘴唇，头部转来转去表现出寻找的样子，我们称之为“觅乳反射”。这些，都是宝宝需要喂养的早期信号。

如果这些信号没有被妈妈捕捉到，宝宝就会用更加明显的动作很认真地告诉你：“妈妈，我真的要吃奶了！”

宝宝的身体开始大幅度伸展，肢体移动开始增加，甚至把手放到嘴里，吸吮身边能接触到的东西。如果是被抱在怀里，宝宝会开始表现出寻找乳房的动作（用小手指向或者伸向乳房的方向，嘴巴朝着乳房的方向去找），呼吸也变得急促起来。这些都是需要喂养的中期信号。

当妈妈忽略了以上所有的表现，宝宝就要开始哭闹。哭，是宝宝表达饥饿的强烈信号。

宝宝会大声哭泣，情绪很激动地移动肢体，皮肤颜色变红，有些宝宝甚至会哭到憋气，吓得妈妈手足无措。这时候，妈妈需要先把宝宝抱起来，和宝宝说话，轻轻抚摸他的后背部、小手，让宝宝安静下来，然后再喂奶。

当然，哭不完全是饿，可能还有非常多其他的原因。比如说需要家人的安抚，比如说需要更换尿不湿等等，但是，如果宝宝出现尖叫式的哭

声，或是哭泣的时候伴有口唇或面色苍白或青紫状况，那爸爸妈妈可能就需要带宝宝到儿科门诊看看了。

两次喂养之间需要间隔多久？

宝宝刚出生，很多新妈妈都会被告知，每24小时至少要给宝宝喂8—12次的奶，每次喂奶单侧在15—30分钟，这是为了确保新生宝宝摄入足够奶量的基本推荐。其实，这个问题并没有标准答案。当宝宝表现出饥饿信号的时候，就是下一次喂奶的时间，这其中的间隔，甚至可能只有10分钟。如果宝宝在进食之后，很快就饿了，妈妈们既不需要担心再次哺乳会让孩子过度喂养，也不需要担心这不是奶不足，宝宝的这个举动正是帮助你建立早期泌乳和充足奶量供应的最好办法。妈妈们要相信，随着宝宝长大，他们的喂养规律会逐渐自然建立起来。

有了这些基本知识，随着新爸爸、新妈妈对宝宝的了解加深，你很快就会发现，上面这些困扰你的问题都不见了，妈妈自然而然就会知道宝宝什么时候饿了，什么时候该开始喂奶了！

妇产科咨询电话:0715-8150489

预防儿童感冒八大对策

感冒虽小，但也最容易让家长烦心，下面介绍几种防儿童感冒的对策。

1. 随气温变化增减衣服

宝宝穿得太多，当气温升高，或者活动比较多的时候，就会出汗。这时候，如果被冷风吹到，就特别容易因为着凉而感冒。宝宝的衣服最好是透气、吸汗、轻薄的。在宝宝运动出汗时，先用干毛巾把他身上的汗擦干，稍后再脱衣。如果宝宝运动少，或者感觉冷，要赶快把外衣穿上。

2. 全家人都要常洗手

特别是在外出归家后，接触孩子前要记得洗手、换衣服，用淡盐水漱口和清理咽部，以及清洗鼻腔。

3. 让宝宝多喝水

在感冒流行时，让宝宝多喝水，可以补充体液，更快恢复健康。

4. 保持室内的通风

密闭的空气，会降低宝宝的抵抗力，因此最好在太阳出来后开窗换气，否则，室内的二氧化碳浓度较高，对孩子的健康不利。

5. 接种疫苗

流感疫苗是针对流感病毒某一种分型而采取的预防措施，其主要作用是促使机体产生针对这一分型病毒的抗体。但这种特殊抗体对普通细菌及其他分型的流感病毒是无任何抵抗作用的。所以接种流感疫苗不能包治所有感冒。

6. 全面均衡的饮食

处在生长发育阶段的宝宝，任何营养都不能缺乏，所以食谱应该丰富多彩。建议给宝宝的食谱最好是鸡、鸭、鱼、虾、猪、牛、羊都要有，鱼、虾每周不超过两次，即做到营养均衡。再配上蔬菜、水果，这样宝宝的营养就全面了。

7. 充足的睡眠

每一天的身体、情绪、智力状况都与前一天的睡眠有直接的关系，所以充足的睡眠是增强体质、预防感冒的因素之一。

8. 增加活动

户外活动是提高呼吸道粘膜抗病能力的最有效手段。小婴儿还可每天坚持做抚触或被动操；稍大一些的宝宝，尤其是4岁以上的宝宝还可循序渐进地从事游泳运动。

(咸)医广【2017】第10-9-2号(广告)